

· 未解之谜

卡扎菲死了，利比亚的战事已经结束了，而对于后卡扎菲时代的利比亚走向的讨论浮出水面。在推翻了一个统治20年的强势人物后，谁有能力和实力成为后卡扎菲时代的领导者远不如当前的战局走势那样清晰。这个未解之谜的背后隐藏着利比亚执政当局领导层的内部冲突。也许英法等西方国家可以以利比亚的重建提供建议和帮助，但他又是能否吸取八年前在伊拉克印下的前车之鉴？



卡扎菲身亡，利比亚民众欢呼胜利

卡扎菲身亡

● 分析

# “利”往何处

## 利比亚能否避免走伊拉克式的老路？

### 阿拉伯世界会帮助利比亚吗？

众所周知的是，利比亚已经由一个摧毁了所有制度体系的弥赛亚式的部落酋长(卡扎菲)统治了42年。不过当前需要的，则是阿拉伯世界的帮助了——切实保障利比亚交战双方的安全，并对国家重建的漫长进程给予强劲支持。

北约干预利比亚局势的合法性是阿拉伯联盟和海湾合作委员会在联合国安理会上授予的。阿拉伯国家现在已经承认全国过渡委员会为利比亚合法政府，接下来，帮助利比亚重建的重任还得落在他们以及北约欧洲成员国的肩上。

### 英法在未来将扮演何种角色？

在帮助利比亚执政当局推翻卡扎菲政权之后，英法等西方国家将有责任协助利“全国过渡委员会”完成接下来一段时间内的权力过渡。据悉，英国政府已委派其国际发展事务大臣安德

鲁·米切尔负责利比亚方面的相关事务。未来一段时间内，利比亚不仅需要尽快恢复石油及天然气的生产，还需要在如何建立一个民主国家及其政党等方面得到西方国家的合理建议与帮助。

### 如何避免伊拉克式宿命？

利比亚执政当局和西方国家已经表示，伊拉克2003年以来的教训应该在谋划利比亚前途时被充分吸取。就新政权组成而言，当前的利比亚执政当局领导人几乎都来自于卡扎菲政权，如全国过渡委员会主席贾利勒是前司法部长。这样就可以避免新政权清洗旧官员，防止出现

当年伊拉克“去阿拉伯复兴社会党”的极端做法。全国过渡委员会一名顾问最近指出：“绝不能把所有旧政权的人都赶走，因为经过42年的卡扎菲独裁统治，几乎每个人都与政权沾上了关系。伊拉克的灾难由许多人共同铸成，利比亚人必须吸取这一教训。”

### 利比亚如何重塑自身？

美国《基督教科学箴言报》报道说，利比亚全国过渡委员会现在需要构建一个新的利比亚国家身份，一个不是建立在空洞的泛阿拉伯主义的民族主义、共同地区、共同历史甚至不是伊斯兰教之上的国家新身份。

为了避免利比亚根据部落划线分裂，或者说为了防止出现又一位独裁者，利比亚人必须重

塑自己的公民身份。这意味着他们要共享一部新宪法所包含的共同价值观。新的宪法将在包容性选举、自由媒体、公正的正义、文官对统一军队的控制等基础之上建立稳定的国家机构。

利比亚人在这方面已有了一个好的开始。全国过渡委员会已发布了临时宪法，宣布了国家和解的政策，制订了防止报复性暴力的计划。

### 利比亚给阿拉伯世界带来什么？

政治分析人士认为，尽管当前的利比亚变革颇为鼓舞人心，但其暴力革命和外来干预的模式，注定不能成为阿拉伯世界变革的样板。

阿拉伯改革运动研究室主任萨拉姆·卡瓦基比认同利比亚执政当局占领首都的黎波里给阿拉伯世界变革注入希望的说法，但他却对执政当局借助北约力量取胜表示遗憾。他强调说，

但愿叙利亚和也门的运动不会走武装反叛和外国干预的路径。

美国布鲁金斯学会多哈中心副主任易卜拉欣·萨基赫也表达了类似看法：“通过军事手段和外国干预方式取得成功不宜成为阿拉伯世界变革的样板，我相信和平变革将会成为未来的主流。”

星报综合

### 利比亚战火中的百姓：痛苦的战争记忆

据新华社电 “我以前很喜欢踢足球，不知伤好后还能不能再踢下去……”看着被子弹打伤的左腿，14岁的穆拉德坐在病床上，一脸茫然。

穆拉德来自利比亚苏尔西市，9月18日是他终生难忘的一天。“那天我在自家院子里玩，突然一枚子弹击中了我的左腿，”回忆起当时的情景，穆拉德惊魂未定，“我不知道子弹是从哪里来的。”由于伤势严重，医生从穆拉德右腿移植了一块骨头到左腿。

经历了数月战火的摧残，如今的米苏拉塔已是伤痕累累。穿行在市内的各个街道，几乎找不到一栋完好的建筑，许多曾经美丽的楼房如今面目全非，遍地废墟，空无一人。

战争不仅破坏了米苏拉塔市容，更在当地百姓心中烙下难以愈合的伤痛。在米苏拉塔一条道路两旁的墙壁上，密密麻麻地写满了上千名遇难者的名字。他们都曾是这座城市的主人，但无情的战争剥夺了他们享受生活的权利。

逝者已矣，但生者依然要承受无尽的痛苦。米苏拉塔市民穆奈至今无法接受失去儿子的现实。4月的一天，穆奈的儿子阿卜杜杜从家中开车前往市区，打算救助战争中受伤的同胞。然而，一发无情的炮弹阻断了阿卜杜杜的回家之路，他的生命定格在33岁。

与上述两人相比，家住的黎波里郊区的穆罕默德虽然没有亲人在冲突中遇难，但境况也好不到哪去。6月19日晚间，北约的战机突然轰炸了他家的房子，他的母亲和孩子都受了伤。51岁的穆罕默德气愤地说：“你们可以到附近去看看，这里是居民区，没有任何军事目标，北约为什么要炸我们的房子？他们必须道歉！”

如今，母亲和孩子的伤已经痊愈，但心理却出现了问题。